

## ● 科普进行时

目前,全国二级以上医疗机构儿童呼吸道疾病诊疗量整体呈现波动下降趋势,部分大型儿童专科医院和综合医院儿科诊疗量增加的情况得到一定缓解。从发热门诊和急诊整体情况来看,近段时间,全国呼吸道就诊量相对平稳,特别是基层医疗机构分流了部分患者。全国整体正常医疗服务没有受到影响。



# 近期感染了肺炎支原体,还会感染流感吗? 有关流感病毒的7大关切

## ◎ 目前流感病毒变异的监测情况如何?

在日前召开的国家卫健委新闻发布会上,中国疾控中心病毒病所国家流感中心主任王大燕表示,国家流感中心和全球多家实验室一直在开展流感病毒对抗流感病毒药物的敏感性监测。

监测结果显示,流感病毒对目前的几种抗流感病毒药物都是敏感的,也就是说,抗流感病毒药物对流感病毒是有效的。

今年冬季接种的流感疫苗组分与去年冬季相比,现在主要流行的甲型H3N2亚型和乙型流感病毒没有发生改变,与全球大多数地区流行的主要分支也是一致的。因此,接种流感疫苗可以有效降低感染、发病和重症发生的风险,建议高风险人群,包括老年人、儿童以及在公共场所工作的人员,要每年接种流感疫苗,加强自身防护。

## ◎ 哪些儿童是流感重症高风险人群?

罹患重症流感的高风险儿童包括:年龄小于5岁,尤其是2岁以下的儿童;存在如哮喘、肿瘤、肾病、免疫缺陷、正在服用抑制免疫的药物等情况的儿童;肥胖儿童也是高风险人群。

当高风险人群在流感流行季节出现发热时,要高度重视并及早就医。一旦考虑流感病毒感染,要尽早开始抗病毒治疗。如果没有禁忌证,流感重症高风险人群应该在流感季开始前积极接种疫苗。

## ◎ 近期感染了肺炎支原体,还会感染流感吗?

会的。由于机体在感染时,抵抗力会下降,可能容易合并其他病原感染。预防交叉感染的办法包括注意自我防

护,在呼吸道疾病高发季节,尽量不带孩子去人多的地方,尤其是空气不流通的地方;室内注意定期开窗通风,如有条件,应与患病的家人做好隔离;注意手卫生,提醒孩子不要用不洁净的手触摸眼、口、鼻等。



## ◎ 孩子感染流感后会有后遗症吗?

绝大部分儿童感染流感后不会遗留后遗症。但流感体温正常后,咳嗽和流涕可能还会持续一周甚至更长时间,治疗方面还是以对症为主,保持空气湿润,促进气道恢复。

咳嗽如果严重影响到休息,可以在医生的指导下服用一些镇咳的药物。部分儿童可能因

气道高反应而久咳不愈,尤其是有湿疹、喘息病史者,可以在医生的指导下给予药物治疗。

## ◎ 流感有无特效药,能进行药物预防吗?

奥司他韦是专门针对流感病毒的抗病毒药物,能够缩短临床症状的持续时间。但并不建议孩子一发热就立即服用抗流感药物,因为引起发热的呼吸道病原有多种,而奥司他韦只对流感有效。预防流感病毒

的最佳方式是积极接种疫苗。

## ◎ 阿奇霉素等抗菌药对流感有用吗?

包括阿奇霉素在内的抗菌药物对病毒感染都无效。但是,如果发生流感病毒和细菌或支原体的混合感染时,医生也会考虑抗流感病毒药物联合抗菌药的使用。

## ◎ 已经出现流感样症状,还能继续接种流感疫苗吗?

如果已经出现了流感样症状,在没有确诊、自行痊愈后,建议继续接种流感疫苗。

此外,在同一个流行季,通常是由不同的型别和亚型共同流行的。比如,目前主要是以甲型H3N2亚型为主。其次是乙型流感,既往也出现过在同一个流行季,流行优势型株由一种型别逐渐转化为另一种型别的情况。所以,即使近期出现过流感的感冒症状,痊愈后还建议尽快接种流感疫苗,尤其是老年人等重点人群,接种疫苗可减少感染,降低重症和死亡的风险。  
(姬薇)

**生活提示**  
SHENG HUO TI SHI

低温雨雪冰冻期间,大家仅使用基本的防护措施还远远不够,还应根据自身的健康状况与生活情况,采取适合自身的特别措施。那么,心脑血管疾病患者、心理疾病患者、户外工作者等特殊人群的防护措施有哪些呢?

## 低温雨雪冰冻侵袭, 这3类人群须当心

### 心脑血管疾病患者注意事项

1.当气温变化剧烈时,裸露在衣物外的皮肤,如手部、面部等,要特别注意保暖。

2.保持轻松愉快的心情、注重休息,维持良好的精神状态。

3.保持较为适宜的室内温度,室温最好不低于15℃,低温会加重人体循环系统的负担。

4.保持适当的体育锻炼,增强身体免疫力。

5.如果出现面部、四肢无力和麻木、说话困难、头晕目眩、单眼或双眼视力模糊、剧烈头痛等症状,要尽快就医。

### 心理疾病患者注意事项

低温雨雪天气的持续会使人情绪处于低落状态,更易出现疲惫、焦

虑等情绪,此时应给予心理疾病患者更多关注。

1.定时进行开窗通风,以降低室内二氧化碳等污染物浓度和提高室内负离子数量。

2.如果出现情绪低落、疲惫、坐立不安和失眠多梦等情绪波动时,应及时与亲属或朋友等沟通交流,释放内心压力和情绪。

3.遵医嘱按时服药。

### 户外工作者 注意事项

1.低温雨雪冰冻天气从事户外工作应格外小心,外出前应做好保暖防寒工作,尤其是头部和四肢末梢部位的保暖。

2.穿戴衣物比较

多会造成骨关节活动性变差,出现动作僵硬、平衡性变差等情况,故户外工作者应穿戴护膝等防护装备,防止摔跤、骨折等伤害的发生。同时,应选择防滑和保暖性较好的鞋。

3.冰面和雪面对于太阳光的反射效应较强,外出工作时应佩戴合格的防紫外线太阳眼镜或墨镜。  
(健康中国)



## 便携式AI系统可将大脑思想翻译成语言

### 科技前沿

KE JI QIAN YAN

据物理学家组织网近日报道,澳大利亚悉尼科技大学科学家开发出了首款便携式、非侵入性的人工智能系统,可解码无声的想法并将其转化为有形的文本。这项技术可以帮助那些因疾病或受伤(包括中风或瘫痪)而无法说话的人进行沟通,也有望实现人与仿生手臂或机器人等设备之间的无缝通信。最新研究代表了将原始脑电图(EEG)直接翻译成语言的开创性努力,标志着该领域的一次重大突破。

在最新研究中,参与者佩戴一顶帽子,通过EEG记录头皮的脑电波,

同时默读文本段落。EEG波被分割成不同单元,从人脑中捕捉特定的特征和模式,这一任务由研究人员开发的DeWave模型完成。DeWave模型通过从大量的脑电图数据中学习,将脑电图信号翻译成单词和句子。

研究人员指出,这是科学家首次将离散编码技术纳入大脑思想转化为文本的翻译过程。为此,他们引入了一种创新性的神经解码方法。最新技术与大型语言模型的集成,也为神经科学和人工智能开辟了新的前沿。

以前将大脑信号转换为语言的技术要么需要在大脑中植入电极,比如埃隆·马斯克的Neuralink,要么需要借助磁共振成像(MRI)设备扫描大脑,而MRI机器体积大、价格贵,难以在日常生活中使用。此外,这些

方法也很难在没有眼动追踪辅助的情况下将大脑信号转换为单词级片段,因此限制了这些系统的实际应用。而最新技术既可使用眼动追踪,也可不使用眼动追踪。

最新研究共有29名参与者,这意味着它或许能比以前只在一两个人身上测试过的解码技术更强大、更具适应性,因为不同人之间的脑电波不同。

借助佩戴的帽子而非从植入大脑的电极接收EEG信号,意味着信号的噪音更多。但研究结果显示,新系统在脑电图翻译方面的表现超过了之前的基准。这项研究已被选为12月12日在美新奥尔良举行的NeurIPS会议的重点论文,该会议旨在展示领先的人工智能和机器学习研究成果。  
(刘霞)

## 营养与健康

## 自我进食态度的心理评估

■ 何江军

冬季天气寒冷,美食温身暖心。有人大快朵颐,有人临食废箸、无心品尝,心态各有不同。今天,给大家介绍心理营养方面的一个评估工具——进食态度量表(Eating Attitude Test, EAT)。

进食态度量表是目前广泛应用的标准化进食障碍自评工具,具有良好的信度和效度。最初共有40个项目,经过因子分析后缩减为26项。

需要特别留意的是,量表不能单独用于诊断进食障碍,还需结合临床其他具体表现,更不能替代相关专家的诊断和建议,有需要应及时到专业的医疗机构就诊。

题 目	一 直	总 是	经 常	偶 尔	很 少	从 不
1.我担心体重过重	3	2	1	0	0	0
2.我空腹时也不吃东西	3	2	1	0	0	0
3.我满脑子都是跟食物有关的事	3	2	1	0	0	0
4.我无法克制自己大吃大喝	3	2	1	0	0	0
5.我把食物切成小块来吃	3	2	1	0	0	0
6.我很在意食物的卡路里	3	2	1	0	0	0
7.我特别避免吃碳水化合物多的食物(例面包、大米、土豆等)	3	2	1	0	0	0
8.别人都叫我多吃一点	3	2	1	0	0	0
9.我吃过东西之后会吐	3	2	1	0	0	0
10.吃东西后,我的心情很糟	3	2	1	0	0	0
11.我满脑子都想再瘦一点	3	2	1	0	0	0
12.我想运动可以消耗卡路里	3	2	1	0	0	0
13.大家都认为我太瘦	3	2	1	0	0	0
14.我觉得我的身体都是脂肪	3	2	1	0	0	0
15.我需要的用餐时间比其他人多	3	2	1	0	0	0
16.我避免吃加糖的食物	3	2	1	0	0	0
17.我正在吃减肥餐	3	2	1	0	0	0
18.我的人生被食物掌握了	3	2	1	0	0	0
19.我正在做食物方面的自我控制	3	2	1	0	0	0
20.我觉得大家都给我压力,要我吃	3	2	1	0	0	0
21.我花在思考食物方面的时间太多	3	2	1	0	0	0
22.吃过甜食之后,我的情绪低落	3	2	1	0	0	0
23.我正在努力减肥	3	2	1	0	0	0
24.我喜欢肚子空空的感觉	3	2	1	0	0	0
25.我吃完东西之后有呕吐的冲动	3	2	1	0	0	0
26.我喜欢尝试营养价值高的新产品	0	0	0	1	2	3

(作者系四川省营养学会心理营养专委会主任委员)

## 破除谣言 正听

### 不穿秋裤 会得关节炎?

并不会

不穿秋裤,并非关节炎的病因。

之所以有这种流言,这可能是因为人老了很容易患骨性关节炎,回头寻找病因就容易归结为年轻时不注意保暖。而也有不少人因为自身免疫问题,患了类风湿关节炎,有人误认为是寒冷潮湿导致关节炎。

但是仍建议大家做好保暖,如果关节有潜在的问题,可能在适宜环境下患者没什么感觉,但是如果常年处于阴冷潮湿的环境,或者说短期之内保暖没做好受了冻(比如大降温没及时穿秋裤),就有可能诱发关节的疼痛、肿胀、僵硬,所以阴冷、潮湿只是症状的诱因,而不是关节炎的病因。

(钟科)

### 审核专家

唐萍  
中华医学会科学普及部主任研究员

本报图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。

## 崇尚科学 反对邪教

CHONGSHANGKEXUE FANDUXIEJIAO

栏目协办:四川省反邪教协会办公室

## 成华区举办“教转专家大比武”活动

本报讯 近日,成都市委、成华区委政法委联合主办了成华区教转专家大比武活动。来自各县(市、区)相关部门、成华区各街道基层工作者共计200人参加活动。

此次“比武”分为步步为赢、争分夺秒、同舟共济、抢滩登陆、绝处逢生5个环节,考核参赛者国家安全、心理学、宗教、保密、相关法律法规等知识。现场紧张激烈、高潮迭起,参赛者凭借各自丰富的知识储备、扎实的理论素养以及默契的团队配合,比脑力、拼速度,沉稳应战。

经过激烈角逐,最终决出团队一等奖1个、团队二等奖2个、团队三等奖3个以及优秀个人奖3名。

“这次比赛对我来说是一场最生动的理论课、实践课。”优秀选手李云露表示,她将以此次比赛为起点,把理论学习融入日常,不断把学习成果转换到工作实践中去。

活动中,成都理工大学理想信念工作站的同学们还表演了情景剧《青春有悔》,向观众展现了一线教育转化工作者的辛勤付出和无私奉献精神,传递了积极向上的正能量。

此次活动旨在通过练兵比武以比促学、以学促练、以练促战,在全区营造比学赶超的良好氛围,进一步提升教转队伍的专业水平和实战能力。

(中国反邪教网)